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Як за ўва жыў пад час па ся-

джэн ня Міт ра па літ Мін скі і 

За слаў скі, Патрыяршы Экзарх 

усяе Беларусі ВЕ НІ Я МІН, пад-

час су стрэ чы важ на аб мер ка-

ваць тэ му вай ны з пунк ту гле-

джан ня ду хоў на га асэн са ван-

ня. Вя лі кую Пе ра мо гу мож на 

раз гля даць як ба раць бу даб ра 

са злом. Вель мі важ на зра біць 

вы сно вы, каб па доб ныя тра ге-

дыі не паў та ра лі ся. У той жа час 

дзя ку ю чы асэн са ван ню па дзей 

Вя лі кай Ай чын най вай ны мож на 

на ладж ваць ра бо ту з мо лад дзю, 

пры ві ваць ёй пэў ныя каш тоў-

нас ныя ары ен ці ры.

У па ся джэн ні са ве та ўзя лі 

ўдзел кі раў ні кі рэ лі гій ных і гра-

мад скіх аб' яд нан няў, прад стаў ні-

кі На цы я наль най ака дэ міі на вук 

і Мі ніс тэр ства аба ро ны.

Не за бы тыя ах вя ры
У му зеі пры Кры жаў зві жан скім 

хра ме мож на па ба чыць дош кі, якія 

ўзя ты з ба ра каў, дзе ўтрым лі ва лі 

ва ен на па лон ных. На іх выд ра па-

ны ім ёны. Так лю дзі ха це лі па кі-

нуць звест кі аб са бе, спа дзя ва-

лі ся, што гэ та ін фар ма цыя бу дзе 

пе ра да дзе на род ным. Так са ма ў 

экс па зі цыі — не ка то рыя ўлас ныя 

рэ чы ах вяр, зной дзе ныя по шу ка-

ві ка мі пад час рас ко пак. Ство ра-

ная ін ста ля цыя дае маг чы масць 

ад чуць, у якіх жах лі вых умо вах 

за хоп ні кі ўтрым лі ва лі вяз няў. Не-

вя лі кія ба ра кі бы лі пе ра гру жа ны. 

Зі мой 1941—1942 гг. там ад на-

ча со ва маг лі ўтрым лі ваць ка ля 

10 ты сяч вяз няў. Боль шая част ка 

з іх не да жы ла да вяс ны. Што дня 

ад бы ва лі ся ка та ван ні. Ад ным з 

най больш страш ных, па ўспа мі-

нах свед каў, бы ло па ве шан не 

на кру ках за пад ба род дзе. Та-

кую «пра цэ ду ру» аку пан ты маг лі 

яшчэ су пра ва джаць му зы кай...

Ла гер ка ля вёс кі Ма сю коў-

шчы на стаў ад ным з най буй ней-

шых мес цаў зні шчэн ня. На огул, 

для па лон ных, якіх у па чат ку 

вай ны бы лі сот ні ты сяч, ня мец-

кае ка ман да ван не ства ры ла 

цэ лую сет ку роз ных ла ге раў. 

Толь кі на тэ ры то рыі Бе ла ру сі 

яны раз мя шча лі ся ў 60 на се ле-

 ных пунк тах. У са вец кія гады 

пра та кіх ах вяр не пры ня та бы ло 

ўспамінаць — па за га дзе ва ен на-

га ча су па лон ных пры раў ноў ва лі 

да здрад ні каў. Але сён ня вя дзец-

ца вя лі кая ра бо та па ўста наў лен-

ні ім ёнаў тых, пра ка го за бы лі. 

Сва я кі пра цяг ва юць по шу кі род-

ных, су вязь з які мі пе ра рва ла ся 

пад час вай ны. З 80 ты сяч ах вяр у 

Ма сю коў шчы не на сён ня вя до мы 

ім ёны ка ля 14 ты сяч. У хра ме пра-

вод зяц ца па ні хі ды, а яшчэ ён стаў 

мес цам аб' яд нан ня прад стаў ні коў 

роз ных кан фе сій, бо тут за гі ну лі 

лю дзі роз ных на цы я наль нас цяў 

і ве ра выз нан ня, на што звяр нуў 

ува гу Упаў на ва жа ны па спра вах 

рэ лі гій і на цы я наль нас цяў.

Мі сія — пом ніць
«Па ся джэн не са ве та пры све-

ча на 80-год дзю вы зва лен ня Бе-

ла ру сі. Прак тыч на ад нас сыш лі 

свед кі тых па дзей. Гэ та не зна-

чыць, што мы мо жам усё за быць. 

Уся на ша гіс то рыя — свед чан не 

бес ка рыс лі ва га подз ві гу на ро-

да, які ад ста яў сваё пра ва на

год нае мес ца. Наш аба вя зак — 

за хоў ваць гіс та рыч ную па-

мяць», — за ўва жыў Аляк сандр 

Ру мак.

Сён ня пра во дзіц ца вя лі кая 

па тры я тыч ная ра бо та. Ство ра-

ны му зеі, ме ма ры яль ныя комп-

лек сы, пад трым лі ва ец ца па мяць 

аб мес цах ма са вых па ха ван няў, 

рас сак рэч ва юц ца ма тэ ры я лы ча-

соў вай ны, ства ра юц ца да ку мен-

таль ныя і мас тац кія філь мы пра 

подз віг на ро да. Не за бы ва юць і 

пра свя та роў, якія ў га ды вай ны 

да па ма га лі лю дзям пе ра жыць 

страш нае лі ха лец це і якія так-

са ма ста лі ах вя ра мі на цыз му.

Ар хі епіс кап Іо сіф СТА НЕЎ-

СКІ рас ка заў, што ка та ліц кія свя-

та ры на пя рэ дад ні Дня Пе ра мо гі, 

а так са ма пад час па мі нан ня пра-

вод зяць спе цы яль ныя бо га слу-

жэн ні, сі ла мі пры ха джан да гля да-

юц ца ма гі лы не вя до мых во і наў і 

ах вяр, у аду ка цый ных пра гра мах 

для дзя цей і мо ла дзі пра вод зяц ца 

за ня ткі аб важ нас ці та кіх якас цяў, 

як муж насць, сме ласць, вер насць 

Бо гу і сва ёй Ай чы не.

Стар шы ня Му суль ман-

ска га рэ лі гій на га аб' яд нан ня 

Абу-Бе кір ША БА НО ВІЧ па-

дзя ліў ся ўспа мі на мі, звя за ны мі 

з вай ной, ка лі лю дзі ха ва лі ся ў 

зям лян ках, як пад час вы бу хаў 

зям ля ў іх сы па ла ся і на да рос-

лых, і на дзя цей. Та му за ха ван ню 

па мя ці ён заў сё ды ўдзя ляў ува гу 

не толь кі як кі раў нік рэ лі гій най 

ар га ні за цыі, але і як на стаў нік 

гіс то рыі. У шко лах, дзе ён пра-

ца ваў, ства ра лі ся му зеі.

Вя лі кая ра бо та па збо ры ін-

фар ма цыі, па ўша на ван ні пра-

вед ні каў на ро даў све ту і за ха-

ван ні па мя ці вя дзе яў рэй ская 

аб шчы на. Лю дзям, якія ў га ды 

вай ны, ры зы ку ю чы ўлас ным 

жыц цём, ра та ва лі яў рэ яў, пры-

свя ча юц ца як асоб ныя ар ты ку-

лы, так і кні гі. Ка неш не, кан фе-

сія шмат ро біць для вы ву чэн ня 

і асвят лен ня тэ мы ге на цы ду яў-

рэй ска га на ро да. Ство ра на ка-

мі сія па ўве ка ве чан ні. Ужо па-

стаў ле на больш за 150 пом ні каў 

ах вя рам яў рэ ям.

За ха ван не 
гіс та рыч най праў ды

Сён ня, ка лі ро бяц ца спро бы 

пе ра пі саць гіс то рыю, дэ валь ва-

ваць подз віг са вец ка га на ро да, 

фаль сі фі ка ваць да ныя, ужо трэ-

ба ад стой ваць гіс та рыч ную праў-

ду. Шмат у гэ тым кі рун ку ро біць 

ва ен нае ве дам ства. Як па ве да-

міў стар шы афі цэр галоўнага
ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра-
бо ты Міністэрства абароны 

Рэспублікі Беларусь Сяр гей 

ШО ХАЎ, важ кі ўнё сак у за ха-

ван не гіс та рыч най па мя ці бе-

ла рус ка га на ро да і праў ды аб 

Дру гой су свет най вай не ўно сіць 

дзей насць упраў лен ня аб уве ка-

веч ван ні па мя ці аба рон цаў Ай-

чы ны і ах вяр вой наў, 52-і асоб-

ны спе цы я лі за ва ны по шу ка вы 

ба таль ён. У 2023 го дзе па ля выя 

по шу ка выя ра бо ты бы лі пра ве-

дзе ны на 141 по шу ка вым аб' ек-

це па ўсёй тэ ры то рыі краіны, у 

тым лі ку і на 41 аб' ек це ў рам ках 

рас сле да ван ня кры мі наль най 

спра вы аб ге на цы дзе бе ла рус-

ка га на ро да ў га ды Вя лі кай Ай-

чын най вай ны. Зной дзе ны і пад-

ня ты для ўра чыс та га па ха ван ня 

астанкі больш чым дзвюх ты ся ч 

за гі ну лых, уста ноў ле ны звест кі 

пра 72 з іх.

У шчыль ным уза е ма дзе ян ні з 

ге не раль най пра ку ра ту рай ар га-

ні за ва на на вед ван не вай скоў ца-

мі ўста ноў аду ка цыі, ра бот ні ка мі 

рэс пуб лі кан скіх дзярж ор га наў і 

пра цоў ных ор га наў — мес цаў 

ма са ва га зні шчэн ня. У 2023 го-

дзе па доб ныя мес цы на ве да лі 

звыш 1500 вай скоў цаў і гра ма-

дзян скіх асоб.

З 9 мая да 29 чэр ве ня пры 

ўдзе ле вай скоў цаў пра во дзіц ца 

чац вёр ты ўсе бе ла рус кі хрэс ны 

ход. Ён пры мер ка ва ны да 80-

год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі і 

пра хо дзіць па мес цах па ха ван-

ня са вец кіх во і наў.

Для дзя цей і мо ла дзі Мі на-

ба ро ны пра во дзіць тэ ма тыч ныя 

кон кур сы на най леп шы ма лю нак, 

лі та ра тур ны і мас тац кі тво ры.

Не за ста ец ца ўба ку і мо-

ладзь. За мі ну лы год у хо дзе 

рэа лі за цыі пра ек та БРСМ «Ад-

наў лен не свя тынь Бе ла ру сі. Нас 

аб' яд ноў вае гіс то рыя і ве ра» бы-

ло пра ве дзе на 285 ме ра пры ем-

стваў па доб ра ўпа рад ка ван ні

са цы яль на знач ных рэ лі гій ных 

аб' ек таў роз ных кан фе сій, пом-

ні каў Вя лі кай Ай чын най вай ны, 

мес цаў во ін ска га ге ра із му і сла-

вы. У гэ тых ме ра пры ем ствах 

бы ло за дзей ні ча на ка ля 3,5 ты-

ся чы ча ла век. Доб ра ўпа рад ка-

ва на 68 пра ва слаў ных аб' ек таў, 

6 ка та ліц кіх, 43 брац кія ма гі лы, у 

тым лі ку му суль ман скія па ха ван-

ні. На во дзіц ца па ра дак у пар ках, 

ся дзі бах, на гіс та рыч ных комп-

лек сах.

Ад ным з та кіх аб' ек таў ста ла 

вяс ко вае во ін скае па ха ван не ў 

Брэсц кай воб лас ці, дзе ра зам з 

ак ты віс та мі БРСМ узя лі ўдзел 

пе да го гі і баць кі.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ,

фо та аў та ра.

У кра са ві ку да вя ло ся па-

бы ваць у вёс цы Бе раж ное 

Сто лін ска га ра ё на. І хоць 

жур на лісц кая ка ман дзі роў-

ка да ты чы лася спраў сель-

гас прад пры ем ства, нам з 

ка ле га мі па ка за лі ту тэй шую 

сла ву тасць — парк і ся дзіб-

ны дом Але шаў. Дом, на 

вя лі кі жаль, раз бу ра ец ца. 

Ра бот ні кі ААТ «Бе раж ное» 

як раз на во дзі лі па ра дак у 

пар ку, кар ча ва лі ліш нюю 

рас лін насць, пры бі ра лі су-

хое гал лё, вы во зі лі ўсё гэ та 

на пад во дах з пар ку.

З ро ду збяд не лых 
бе ла рус кіх два ран

Ра бо чыя, з які мі мы раз га ва-

ры лі ся, ах вот на па ве да мі лі, што 

ў бы лым пан скім до ме яшчэ 

чвэрць ста год дзя та му жы лі лю-

дзі, дом быў па дзе ле ны на ква тэ-

ры. Ну а ка лі жыль цы пе ра еха лі 

ў но выя да мы, па бу до ва па ча ла 

раз бу рац ца. А вось парк, хоць і 

ста ры, па-ра ней ша му пры го жы. 

Ад чу ва ла ся, што мес ці чы га на-

рац ца сва ёй сла ву тас цю.

Пра ста ра даў ні два ран скі род 

Але шаў мо гуць рас ка заць і ў ту-

тэй шым му зеі. На шым эк скур са-

во дам па му зеі, які раз ме шча ны 

ў До ме куль ту ры, ста ла стар шы-

ня пра фка ма сель гас прад пры-

ем ства Вік то рыя Яра шэ віч.

Вік то рыя рас казала, што Бе-

раж ное так на зы ва ец ца, бо ста-

іць на бе ра зе ра кі Га рынь. А ў 

пісь мо вых кры ні цах на се ле ны 

пункт упер шы ню згад ва ец ца ў 

1508 го дзе. Та ды пін скі і да вы-

дга ра доц кі князь Фё дар Яра-

сла ва віч до рыць ся ло Бе раж-

ное Але шу Пят ро ві чу. Ме на ві та 

з гэ та га ча су ча ты ры ста год дзі 

вёс ка на ле жа ла слаў на му ро ду 

Але шаў. У ся дзіб ным до ме аль-

бо, як тут на зы ва юць, у па ла цы, 

на ра дзіў ся і жыў баць ка Юрыя 

Але шы, які ў ХХ ста год дзі стаў 

вя до мым рус кім пісь мен ні кам.

Проз ві шча Але шы атры ма лі 

ад за сна валь ні ка ро ду Аляк санд-

ра, яко га ў дзя цін стве лас ка ва 

на зы ва лі Але ша. Гэ ты Аляк-

сандр ажа ніў ся з Але най з ро-

ду Ма ка сей. У іх на ра дзіў ся сын 

Фё дар, які слу жыў сак ра та ром у 

са мо га ка ра ля Ка зі мі ра. Фё дар 

быў жа на ты з Ган най Аст ра жэў-

скай. У іх быў сын Пётр, апош ні 

стаў ле ген дай уся го ро ду Але-

шаў. Ка лі на ВКЛ на па лі крым-

скія та та ры, Пётр з дру жы най 

ус ту піў у бой, але быў цяж ка па-

ра не ны і тра піў у па лон. Крым скі 

хан да ве даў ся пра май стэр ства 

і храб расць во і на, пра па на ваў 

па лон на му пе рай сці на яго бок і 

ад ра чы ся ад хрыс ці ян ства. Пётр 

ра шу ча ад мо віў ся, а ка лі яго вя лі 

на смерць, вы раз на вы гук нуў: 

«Усе мы не па мром». Гэ тыя сло-

вы ста лі дэ ві зам ро ду Але шаў і 

бы лі на крэс ле ны на іх гер бе.

Ста ра даў ні парк 
і бя ро зы на бал ко не

Ці ка ва, што Але шы спа чат ку 

бы лі пра ва слаў ны мі, по тым уні я-

та мі, а ў паз ней шы час ста лі ка-

то лі ка мі. Вось гэ ты дом, які за ха-

ваў ся да на шых дзён, па бу да ваў 

адзін з на шчад каў Пят ра Цэ зар 

Ан то ні Але ша. У яго бы ло 11 дзя-

цей, сям'я ме ла па трэ бу ў вя лі кім 

до ме. І баць ка ся мей ства ўзвёў 

шы коў ны двух па вяр хо вы дом, 

амаль што па лац. Там зна хо дзіў-

ся ся мей ны ар хіў, ка лек цыя ікон, 

ся мей ныя парт рэ ты. Вя до ма, што 

Цэ зар Але ша даў сва ім дзе цям 

доб рую аду ка цыю. Гэ ты дом ў 

Но вым Бе раж ным да стаў ся ста-

рэй ша му сы ну Кан стан ці ну, які 

ву чыў ся ў Гер ма ніі, там атры маў

дып лом ма тэ ма ты ка-аст ра но ма. 

А на ра дзі ме зай маў ся сель скай гас-

 па дар кай, не па кі даў і на ву ку. 

На бал ко не ён аб ста ля ваў аб-

сер ва то рыю, па ста віў тэ ле скоп. 

Кан стан цін быў жа на ты з Ка мі-

лай Ор дай, прад стаў ні цай яшчэ 

ад на го ту тэй ша га зна ка мі та га 

ро ду. Не да лё ка ад па ла ца ўзвя лі 

пі ва вар ню, якая, да рэ чы, пра ца-

ва ла і пры Са вец кай ула дзе, да 

мі ну ла га го да ў ёй зна хо дзіў ся 

спірт за вод.

Усе гэ тыя звест кі ма юц ца ў 

ма на гра фіі Ана то ля Фе да ру ка 

«Ста ра даў нія ся дзі бы Бе рас-

цей шчы ны». У 1999 го дзе аў тар 

пі ша аб тым, што ся дзі ба за ха ва-

ла ся доб ра, яна вы ка рыс тоў ва-

ец ца пад жыл лё. На жаль, ця пер 

ся дзіб ны дом мае сум ны вы гляд. 

На бал ко не, дзе не ка лі бы ла аб-

сер ва то рыя, рас туць бя ро зы. Па-

мяш кан не ўнут ры раз бу ра на, як 

вы гля дае, ван да лы вы нес лі ўсё, 

што мож на бы ло.

А вось парк за ха ваў ся доб ра. 

Як і ра ней, да ся дзі бы вя дзе гра-

ба вая алея. Да ро га ідзе па між 

шчыль ны мі не вя лі кі мі ма сі ва мі 

роз на га скла ду (клён, дуб, са-

сна, ел ка, ра бін нік і інш.). Парк 

сфар мі ра ва ны як пей заж ны на-

ту ра ліс тыч ны. Яго асаб лі вас цю 

з'яў ля ец ца раз на стай ны склад 

рас лін. Ран няй вяс ной парк вы-

гля даў ура чыс та-абу джа ным.

Як па ве да міў стар шы ня Бе-

раж ноў ска га сель ска га Са ве та 

Ана толь ЧЭХ, парк зна хо дзіц-

ца на ба лан се мяс цо ва га вы-

кан ка ма, які і ар га ні зоў вае до-

гляд. Пе ры я дыч на да па ма га юць 

сель гас прад пры ем ства, ся рэд-

няя шко ла, ва лан цё ры. А вось 

ся дзіб ны дом трэ ба ра та ваць 

най перш ад ня доб ра сум лен-

ных на вед валь ні каў, якія на ват 

спра бу юць шу каць там мі фіч ныя 

скар бы. Па лац з'яў ля ец ца ка му-

наль най ма ё мас цю ра ё на, яго 

спра ба ва лі пра даць, знай сці но-

ва га гас па да ра, які ўзяў ся б ад-

 ра дзіць гіс та рыч ную па бу до ву, але ж 

па куль не атры ма ла ся.

Зна ка мі ты на шча дак 
гас па да роў ся дзі бы

...У Бе раж ным мож на на ват 

па чуць, што ме на ві та тут на ра-

дзіў ся вя до мы пісь мен нік Юрый 

Але ша, што цал кам да ра валь-

на мяс цо вым лю дзям. На са мрэч 

Но вае Бе раж ное — ма лая ра-

дзі ма баць кі пісь мен ні ка. Сам 

ён на ра дзіў ся пад Адэ сай, дзе 

пра вёў дзя цін ства і юнац тва. Аб 

гэ тым ёсць звест кі ў лю бым да-

вед ні ку. Хут чэй за ўсё, пісь мен-

нік ні ко лі і не быў на Па лес сі.

Але ж гэ та не на го да, каб не 

ша на ваць па мяць вя до ма га лі та-

ра та ра. Ад мыс ло вы стэнд му зея 

рас каз вае пра жыц цё і твор часць 

Юрыя Кар ла ві ча Але шы, аў та ра

вя до мых ра ма наў «Зайз драсць», 

«Тры таў сту ны», аў та бія гра фіч-

най кні гі «Ні дня без рад ка».

Пісь мен нік Юрый Але ша, 

125-го дзе з дня на ра джэн ня 

яко га ад зна ча ец ца сё ле та, стаў 

над звы чай зна ка мі тым у Ра сіі да 

кан ца 1930-х га доў. Яго ве да лі, 

па зна ва лі, яго тво ры эк ра ні за ва-

лі, транс лі ра ва лі па ра дыё, ста-

ві лі ў тэ ат рах. Але ён не здо леў 

пе ра стро іц ца і пры ста са вац ца да 

но вых рэа лій, ка лі ад лі та ра та раў 

па тра ба ва ла ся па каз ваць пе ра-

да во га ра бо ча га, ге роя-рэ ва лю-

цы я не ра. Кры ты кі га ва ры лі пра 

стом ле насць та лен ту, а твор ца на 

ней кім эта пе рас ча ра ваў ся і ў сва-

іх ідэ ях, і ў са мім са бе. Але гэ та 

ўжо зу сім ін шая гіс то рыя...

Юрыя Але шу вар та чы таць, 

мно гія яго тво ры, не су мнен на, 

пе ра жы лі свой час і ця пер вы-

гля да юць над звы чай ак ту аль на. 

Пры зна ны май стар афа рыз ма, 

ён не ка лі на пі саў «Ня хай жы ве 

свет без мя не!». У ад ной з кры-

ніц мне да вя ло ся су стрэць ін шы 

ва ры янт афа рыз ма «Хай бу дзе 

свет пры го жым без мя не!», што 

вель мі па суе ча ла ве ку ХІХ ста-

год дзя, як ён ча сам ся бе на зы-

ваў. Та ле на ві ты пісь мен нік з над-

звы чай скла да ным лё сам ма рыў 

пра «За ла тую па лі цу» — мес ца 

для ра зум най, доб рай, ад мет-

най лі та ра ту ры. Хо чац ца, каб і 

яго ра да вое гняз до не знік ла з 

на шай зям лі, а ста ла ту рыс тыч-

най ра зы на чкай, на па мі нам пра 

ра зум ных, аду ка ва ных лю дзей, 

якія па кі ну лі год ны след.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

Сто лін скі ра ён.

Дзеля памяціДзеля памяці

Згод на з за клю чэн нем Над звы чай най дзяр жаў най ка мі сіі, 

у ла ге ры ва ен на па лон ных Шта лаг 352, які з лі пе ня 1941 да 

1944 го да раз мя шчаў ся на тэ ры то рыі ва ен на га га рад ка ў Ма-

сю коў шчы не, за гі ну ла ка ля 80 ты сяч вяз няў. Сён ня на мес цы 

ма са ва га зні шчэн ня ста іць ма ну мент і га рыць веч ны агонь. 

Па іні цы я ты ве Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вы па бу да ва ны 

храм Уз ві жан ня Кры жа Гас под ня га, дзе пра хо дзяць служ бы 

ў па мяць пра за му ча ных ах вяр Вя лі кай Ай чын най вай ны. Так-

са ма пры хра ме ство ра ны Му зей подз ві гу са вец кіх ва ен на па-

лон ных-вяз няў Шта ла га 352. Ме на ві та з ус кла дан ня кве так да 

ма ну мен та і на вед ван ня гэ та га му зея па ча ло ся па ся джэн не 

Кан суль та тыў на га між кан фе сій на га са ве та пад стар шын ствам 

Упаў на ва жа на га па спра вах рэ лі гій і на цы я наль нас цяў Аляк-

санд ра РУ МА КА. Пад час су стрэ чы бы лі раз гле джа ны пы тан ні 

аб ро лі і ўдзе ле рэ лі гій ных і гра мад скіх аб' яд нан няў у за ха ван-

ні па мя ці пра па дзеі Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Ма лая ра дзі маМа лая ра дзі ма

10 лю та га 1837 го да ў вы ні-

ку смя рот на га ра нен ня, атры-

ма на га на ду э лі, па мёр вя лі кі 

рус кі па эт Аляк сандр Сяр ге е-

віч Пуш кін (1799—1837)... Праз 

сто га доў, у 1937-м, у СССР і за 

яго ме жа мі прай шла се рыя ўра-

чыс тых ме ра пры ем стваў у знак 

100-год дзя з дня смер ці паэ та. 

Бы лі ўзве дзе ны но выя пом ні кі. 

Вы хо дзі лі кні гі з тво ра мі паэ та. 

І на рус кай мо ве, і ў пе ра кла дзе 

на мо вы ін шых на ро даў Са вец-

ка га Са ю за... Яшчэ ў 1934 го дзе 

ад на го з най ста рэй шых па плеч-

ні каў У. І. Ле ні на Льва Ба ры са-

ві ча Ка ме не ва пры зна ча юць 

стар шы нёю ра бо чай гру пы па 

пла на ван ні юбі лей ных ме ра-

пры ем стваў. 16 снеж ня пар тый-

на га функ цы я не ра арыш та ва лі 

ў су вя зі з рэ прэ сі я мі пас ля за-

бой ства Кі ра ва. На ней кі час 

ак тыў нас ці пры пы ні лі ся. Усе-

са юз ны Пуш кін скі ка мі тэт быў 

за сна ва ны 16 снеж ня 1936 го да 

пад стар шын ствам Мак сі ма Гор-

ка га. Па доб ныя ка мі тэ ты бы лі 

ство ра ны так са ма ва ўсіх са юз-

ных рэс пуб лі ках, у кра ях, аб лас-

цях, ін сты ту тах і на ват у шко лах. 

Па ча лі ства рац ца «гурт кі пуш кі-

ніс таў», у якія рэ ка мен да ва ла ся 

на бі раць лю дзей, «якія, пры не-

су мнен най ад да на сці і вер нас ці 

спра ве пар тыі, чы та лі і Пуш кі на і 

пра Пуш кі на». У склад Усе са юз-

на га ка мі тэ та ўвай шлі пар тый-

ныя і дзяр жаў ныя дзея чы...

А 9 лю та га 1937 г. Цэнт-

раль ны Вы ка наў чы Ка мі тэт 

Са ю за ССР пры мае па ста но ву 

«Аб азна ме на ван ні со тай га да-

ві ны са дня смер ці най вя лік ша-

га рус ка га паэ та А. С. Пуш кі на». 

10 лю та га гэ тым да ку мен там і 

ад кры ва ец ца чар го вы ну мар бе-

ла рус кай рэс пуб лі кан скай га зе-

ты «Звяз да». У ла ка ніч на вы кла-

дзе най па ста но ве, якую пад пі саў 

стар шы ня ЦВК Са ю за СССР 

М. І. Ка лі нін, — сем пунк таў. 

Аб на дан ні імя паэ та Дзяр жаў-

на му му зею вы яў лен ча га мас-

тац тва ў Маск ве імя А. С. Пуш-

кі на. Аб пе рай ме на ван ні ву лі цы 

Вялікая Дзміт раў ка ў Пуш кін-

скую ву лі цу. А так са ма — аб пе-

рай ме на ван ні г. Дзіцячае Ся ло ў 

го рад Пуш кін. Імя паэ та на да лі 

і Дзяр жаў на му ле нін град ска му 

ака дэ міч на му тэ ат ру...

А да лей у «Звяз дзе» — рэ-

дак цый ны ар ты кул «Вя лі кі па-

эт вя лі ка га на ро да». У цэнт ры 

га зет най ста рон кі ну ма ра, які 

фак тыч на цал кам пры све ча-

ны пуш кін скай да це, — парт рэт 

кла сі ка. Дру ку ец ца і но вы верш 

Анд рэя Алек санд ро ві ча «Шлях 

вы гнан ня». «...Я пра яз джаю тым 

марш ру там // Праз бе ла рус кі 

лес-гу шчар, // Якім, ска ваў шы 

ду му ў пу ты, // Паэ та гнаў у ссыл-

ку цар. // Услед за ге ні ем на ро-

да, // За ўзлё там гор дых дум яго 

// Цар па сы лаў та ем ным хо дам 

// Жан да ра вер на га свай го. // І 

між па лёў, ду боў-ста ле так, // Ка-

ля праз рыс та га Дняп ра, // Ля жаў 

вы гнан ня шлях паэ та // Па ўка зу 

чор на га ца ра...» Член ЦВК, кан-

ды дат у чле ны ЦК КП (б)Б, Анд-

рэй Алек санд ро віч (1906—1963), 

які ў час рэ прэ сій 1929—1931 гг. 

вы сту паў су праць «нац дэ маў», 

2 лі пе ня 1937 г. бу дзе арыш-

та ва ны і асу джа ны на 15 га доў 

ла ге раў...

З ус туп на га «звяз доў ска га» 

ар ты ку ла: «...Юбі лей <...> мае і 

вя лі кае па лі тыч нае зна чэн не.

Во ра гі ча ла вец тва — фа-

шыс ты па клёп ні ча юць быц цам 

рус кі на род не ўла дае дзяр жаў-

ны мі да ра ван ня мі, не здо лен да 

куль тур най і на ву ко вай твор час-

ці. Імя Пуш кі на — жы вое аб вяр-

жэн не гэ та га на гла га фа шысц-

ка га па клё пу. Вя лі кі рус кі на род 

даў ча ла вец тву ге ні яль на га 

Пуш кі на, так са ма, як ён даў яму 

дзе сят кі ін шых ге ні яў — Ла ма-

но са ва, Чар ны шэў ска га, Ла ба-

чэў ска га, Мен дэ ле е ва, Паў ла ва, 

Гор ка га. Рус кая куль ту ра да сяг-

ла вы шынь су свет ных вяр шынь 

у ле ні ніз ме — ву чэн ні і над зеі 

на ро даў све ту.

На род, які пад цяж кім па ме-

шчыц ка-пры гон ніц кім гнё там 

змог на ра джаць та кіх ге ні яў, як 

Пуш кін, — вя лі кі на род, яко му 

на ле жыць па чэс нае мес ца ся-

род пе ра да вых на ро даў ча ла-

вец тва. Яго не мо гуць за па ло-

хаць па клёп і па гро зы фа шысц-

кіх вар ва раў.

<...>

Пуш кін скія юбі лей ныя ўра-

чыс тас ці па каз ва юць, як бе-

раж на ад но сіц ца ра бо чы клас 

да куль тур най спад чы ны мі нуў-

шых вя коў, як ён ад бі рае ў ёй 

леп шае і гэ тым леп шым ся бе 

аба га чае. Пуш кін скія ўра чыс-

тас ці яшчэ раз пе ра кон ва юць, 

што толь кі ра бо чы клас змо жа 

вы ра та ваць ча ла ве чую куль ту-

ру ад той гі бе лі, якую ня се агал-

це лы фа шызм. Пуш кін — част-

ка гэ тай ча ла ве чай куль ту ры, 

якую ра бо чы клас вы ра тоў вае 

ад не вуц твен ных про па вед ні каў 

кры ва вых і бруд ных «ра са вых 

тэ о рый».

У 1937 го дзе ў Мін ску на бе-

ла рус кай мо ве вы хо дзяць асоб-

ны мі кні га мі «Ба рыс Га ду ноў», 

«Каў каз скі ня воль нік», «Мед ны 

кон нік» (пе ра клад, які здзейсніў 

Ян ка Ку па ла, быў на дру ка ва ны і 

ў шос тым ну ма ры ча со пі са «По-

лы мя рэ ва лю цыі», а так са ма ў 

га зе тах «Звяз да» — 9 лю та га; 

у га зе це «Лі та ра ту ра і мас тац-

тва» і ў рэ гі я наль ных вы дан-

нях — «Ві цеб скі пра ле та рый» і 

«Па лес кая праў да»), «Цы га ны», 

«Бах чы са рай скі фан тан». Яшчэ 

праз год — «Апо вес ці ня бож-

чы ка Іва на Пят ро ві ча Бел кі на» 

і «Пал та ва». 9 лю та га ў «Звяз-

дзе» дру ку юц ца і ўрыў кі з пе ра-

кла ду паэ мы А. Пуш кі на «Пал-

та ва». Пе ра клад чык — на род ны 

па эт БССР Якуб Ко лас.

У ну ма ры за 10 лю та га на 

пер шай ста рон цы — і не вя лі кі 

ар ты кул Ян кі Ку па лы «Лю бі-

мы па эт». «Люб лю я Пуш кі на 

за яго пры го жы ча роў ны верш. 

Люб лю за яго ба гац це ду мак, за 

сю жэт насць, за зра зу ме ласць 

яго мо вы для ўсіх ад ма ло га да 

вя лі ка га.

Яго пес ня ў ма ім юнац тве 

зна хо дзіць вод гук у глу хой за-

бі тай Бе ла ру сі. Мне пом ніц ца 

пес ня «Гля жу я без умный на 

чер ную шаль и хлад ную ду шу 

тер за ет пе чаль...»

Гэ тую пес ню я чуў у Бе ла ру сі 

год 40 та му на зад. І, за хап ля ю-

чы ся ёю, я не ве даў, што гэ та 

пес ня А. С Пуш кі на.

Люб лю я Пуш кі на за яго гор-

дасць, за свя до масць ча ла ве чай 

да стой нас ці, Пуш кі на, акру жа-

на га пры двор най ка ма рыль яй. 

Ён сме ла бі ча ваў вер ша мі і эпі-

гра ма мі ўла даль ні каў та го ча су. 

Ён не ба яў ся ца ра і ге не ра лаў. 

Ён пі саў су проць ім пе ра та ра і 

яго пры служ ні каў, пі саў шчы ра-

бун тар скі, не ба ю чы ся за сваё 

жыц цё.

Люб лю я Пуш кі на за тое, 

што ў дэс па тыч ным жан дар-

скім акру жэн ні ён, адзі но кі, быў 

страш ным для цар скіх са тра-

паў...»

Хто не ве дае рад коў А. С. 

Пуш кі на: «Слух обо мне прой-

дет по всей Руси великой...»?! 

«Звяз да» ў юбі лей ным ну ма ры 

па дае гэ тыя ле ген дар ныя во сем 

рад коў на рус кай, бе ла рус кай, 

поль скай і яў рэй скай мо вах.

...10 лю та га 1937 го да днём 

ка ля пом ні ка Пуш кі ну ў Маск ве 

са браў ся шмат ты сяч ны мі тынг. 

Да да ты бы ло пры мер ка ва на і 

ад крыц цё аб ноў ле на га над пі су 

на па ста мен це: «Что в мой же-

стокий век восславил я сво бо-

ду» (з вер ша «Пом нік»). «Звяз-

да» як быц цам ад чу ва ла і гэ ты 

мо мант: у ну ма ры ад 10 лю та-

га зме шча ны не вя лі кі ар ты кул 

пісь мен ні ка Мі ха ся Лынь ко ва 

«Наш па эт». Эпі гра фам да пуб-

 лі ка цыі — пуш кін скія сло вы: 

«...Не да ром жизнь и лира // Мне 

были вве ре ны су дьбой» І да лей: 

«Та кі над піс чы та ем мы на брон-

за вым ме да лі, вы пу шча ным 

цар скім ура дам 26 мая 1899 у 

знак ста год дзя з дня на ра джэн-

ня най вя лік ша га паэ та.

Ча му ж «не да ром»?

Ца рызм, сха ваў шы ся за 

шмат кроп' ем, ба яў ся даць ад-

каз на гэ тае пы тан не. Ца рызм, 

які лю біў ха ваць пад цэн зур нае 

шмат кроп'е па лым не ю чыя дум кі 

най леп ша га ча ла ве ка мі ну ла га 

ста год дзя, не спы ніў ся і пе рад 

тым, каб га неб на, па-вар вар ску 

пад мя ніць аг ня выя сло вы паэ та, 

яго за клі кі да сва бо ды, са ма-

дзяр жаў най цэн зар скай ад се-

бя ці най.

Я маю на ўва зе фаль сі фі-

ка цыю ча ты рох рад коў пуш кін-

ска га вер ша на пом ні ку паэ ту 

ў Маск ве...» І яшчэ — ад Мі ха-

ся Лынь ко ва (на той час — га-

лоў на га рэ дак та ра ча со пі са 

«По лы мя рэ ва лю цыі»): «Мы 

го ра ча лю бім Пуш кі на за му зы-

ку пе сен ных слоў, за глы бі ню 

па чуц цяў, за мно га ко лер насць

лі рыч ных су гуч чаў  я го вер ша, за 

дзі вос ную фан тас ты ку ка зак, за 

крыш та лё вую чыс та ту і пра ста-

ту яго сло ва...»

Пісь мен ніц кая гра мад скасць 

Бе ла ру сі ў 1937 го дзе пры кла-

ла шмат сіл, каб ад зна чыць 

100-год дзе з дня смер ці кла сі-

ка рус кай лі та ра ту ры і но вы мі 

пе ра кла да мі, і пуб лі ка цы я мі, 

пры све ча ны мі яго твор час ці. 

Ча со піс «Ра бот ні ца і кал гас ні ца 

Бе ла ру сі» ў са ка віц кім ну ма ры 

за 1937 год змя шчае ку ля шоў скі 

пе ра клад паэ мы Пуш кі на «Цы-

га ны». Сва і мі ўра жан ня мі ад 

твор час ці Пуш кі на на ста рон ках 

га зе ты «Рабочий» (сён няш няя 

га зе та «СБ. Бе ла русь се год ня») 

дзе ліц ца на род ны па эт БССР 

Якуб Ко лас у пуб лі ка цыі «За 

что я люб лю Пушкина». Дру ку-

юц ца но выя пе ра кла ды паэ зіі 

Аляк санд ра Сяр ге е ві ча і ў яў-

рэй скіх пе ры я дыч ных вы дан нях, 

якія на той час вы хо дзі лі ў Бе ла-

 ру сі, у тым лі ку — і ў ча со пі се 

«Штерн». Ся род пе ра клад чы-

каў — і паэ ты Гірш Ка мя нец кі 

(1895—1957), Зэ лік Ак сель род 

(1904—1941) і інш.

А ў «Звяз дзе» за 10 лю та-

га — і верш Эдзі Аг ня цвет «Жы-

во му Пуш кі ну»: «Льюц ца пес ні 

над ра дзі май воль най, // Мы вя-

лі кі ад чы ні лі свет // І, зда ец ца, 

ра зам з на мі сён ня // За пя вае 

со неч ны па эт, — // Ба чыць ён, 

жы вы і ку ча ра вы, // Ма ла до га 

пле ме ні рас цвет. // Пра яго ля-

ціць да лё ка сла ва // І яму га во-

рым мы — пры вет!». Ці ка вым 

па змес це па да ец ца тэкст Зміт-

ра ка Бя ду лі «Апа вя дан не пра 

Пуш кі на». У тво ры — апо вед 

стар шы ні кал га са «Чыр во ны 

сцяг» Язэ па Ба ру ты пра тое, як 

кні га Пуш кі на да па маг ла яму ў 

ма ла дыя га ды пад ма нуць стра-

жаў па рад ку. Па лі цэй скія, пе рад 

які мі з то мі ка кла сі ка вы ле це лі 

рэ ва лю цый ныя пра кла ма цыі, 

па ве ры лі, што іх рас паў сюдж-

вае не хто ін шы, як ма ла вя до-

мы ў гэ тым краі Пуш кін. А ка лі 

яшчэ ў кні зе раз гне ва ныя стра-

жы па рад ку пра чы та лі: «Сижу 

за ре шет кой в темнице сы рой: 

// Вскорм лен ный в не во ле орел 

мо ло дой...», дык і ўво гу ле цал-

кам пе ра ка на лі ся, што да не па-

слух мян ства і бун ту як раз Пуш-

кін ся лян і пад бух тор вае...

Ад ме ці най ча су мож на лі чыць 

і вось гэ тую пуб лі ка цыю — «Як 

быў вы ра та ван і ад ноў лен до мік 

ня ні»... Аў тар — пал коў нік За гід 

Х. Га рэ еў. Пра чы та ем ус туп да 

гэ та га ар ты ку ла: «Раз бу рэн не 

два ран скіх ма ёнт каў у га ды рэ-

ва лю цыі і гра ма дзян скай вай ны 

не пра мі ну ла і ся ла Мі хай лаў-

ска га, у якім час та жыў А. С. 

Пуш кін. З бу дын каў, якія бы лі 

пры жыц ці паэ та, за стаў ся адзін 

до мік ня ні, вы ра та ва ны ад раз-

бу рэн ня і ад ноў ле ны па іні цы я-

ты ве бы ло га на чаль ні ка шта ба 

асо бай Баш кір скай страл ко вай 

бры га ды Чыр во най Ар міі тав. 

За гі ла Ха джа е ві ча Га рэ е ва.

Па прось бе рэ дак цыі «Звяз-

ды» пал коў нік Га рэ еў на пі саў 

ус па мі ны, якія змя шча юц ца ні-

жэй. Апі са ны ім эпі зод яр ка па-

каз вае, з якой бе раж лі вас цю і 

кло па там ад но сі лі ся на ват у 

тры вож ныя дні бай цы і ка ман-

дзі ры ма ла дой Чыр во най Ар міі 

да каш тоў ных куль тур ных пом-

ні каў, як глы бо ка ша на ва лі імя 

вя лі ка га рус ка га паэ та...»

Гіс то рыя, не су мнен на, ці ка-

вая. Маг чы ма, і зва рот не па-

срэд на ад «Звяз ды» да свед кі і 

ўдзель ні ка па дзей так са ма меў 

мес ца. Вось толь кі вя до ма, што 

пуб лі ка цыя на гэ тую ж тэ му з'я-

ві ла ся ў пя рэ да дзень свят ка ван-

ня 100-год дзя і ў ле нін град скай 

«Сме не». Ас но вай жа яе стаў 

ра парт вай скоў ца пра рэ аль нае 

зда рэн не, на пі са ны ў Пуш кін скі 

дом (Ін сты тут рус кай лі та ра ту-

ры) яшчэ на па чат ку 1930-х га-

доў... Ця пер цяж ка вы свет ліць (і 

хут чэй за ўсё амаль не маг чы ма) 

дэ та лі з'яў лен ня ар ты ку ла пра Мі-

хай лаў скае ў бе ла рус кай га зе це 

«Звяз да». І ўсё ж, ві да воч на, пуб-

лі ка цыя бы ла ў не чым зна ка вая... 

Ці ка вая яшчэ і для раз віц ця бе-

ла рус ка-баш кір скіх куль тур ных, 

лі та ра тур ных су вя зяў.

А за вяр шае ну мар аб вест-

ка ад вы да вец тва Ака дэ міі на-

вук БССР. «Да ста год дзя з дня 

смер ці вя лі ка га рус ка га паэ та 

А. С. Пуш кі на вый шла з дру-

ку кні га акад. І. І. За мо ці на — 

«А. С. Пуш кін. На рыс жыц ця і 

твор час ці. Ца на 3 руб лі. Про даж 

пра во дзіц ца ва ўсіх кні гар нях у 

га ра дах і ра ё нах БССР».

Агля да ю чы ну мар «Звяз ды» 

ад 10 лю та га 1937 го да ўжо ў 

но вым, XXІ, ста год дзі, у пя рэ-

да дзень 225-год дзя з дня на ра-

джэн ня кла сі ка рус кай і су свет-

най паэ зіі, па ду ма ла ся вось пра 

што. Су час нае раз віц цё лі та ра-

ту ры ма ла што зна чыць, ка лі ад-

сут ні чае зва рот да ге ні яль ных 

па пя рэд ні каў, да но ва га пра чы-

тан ня іх са праў ды не ўмі ру чых 

тво раў, да агля ду іх жыц ця. 

А яшчэ — і да агля ду та го, як 

мас та кі сло ва, дзея чы роз ных 

ві даў мас тац тва і ўво гу ле гра-

мад ства ста ві лі ся да спад чы ны 

кла сі каў, якія вы сно вы ра бі лі з 

яе пра чы тан ня на роз ных эта пах 

гіс та рыч на га раз віц ця...

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

ЦІ БУ ДЗЕ СВЕТ ПРЫ ГО ЖЫМ БЕЗ ЯГО?
Сла ву тас цю Бе раж но га на Сто лін шчы не па-ра ней ша му лі чаць 

ста ра даў ні парк і ся дзіб ны дом Але шаў, 
прод каў зна ка мі та га рус ка га пісь мен ні ка Юрыя Але шы

Ян ка КУ ПА ЛА: 

«Люб лю Пуш кі на за... ча роў ны верш»
Па старонках «Звязды»Па старонках «Звязды»

Пе ра мо га даб ра над злом

Янка Купала.

Міхась Лынькоў.
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